
Čitaje razne časnike, slovenske in neslovenske, šolske in ne
šolske, nahajamo večkrat sporočila in novosti o šolskih in učiteljskih 
zadevah, in njihovih skupščinah. Zlasti nas zanimiva gibanje so
sednih učiteljev na jugovzhodu, pa se tudi večkrat oziramo na nemške 
učitelje na gorenjem Stirskem in gorenjem Koroškem. Nehote pri
merjamo potem delovanje sosednih tovaršev s svojimi slovenskimi so
brati. To smo do sedaj le v duhu storili i ne še razodevali teh svojih 
misli občinstvu, kar danes v naslednjih versticah nameravamo. 

Preniišljevaje to stvar došli smo do sklepa: 
Akoravno so vse okoliščine slovenskim učiteljem veliko manj 

vgodne, kakor sosednim učiteljem, vendar se slovenski učitelji le 
premalo gibljejo in premalo z delavnostjo odlikujejo. 

To hočemo takole dokazati: Pogledimo najpervo svoje nemške 
brate na severu! Koliko imajo ti raznih svojih društev? Za vsaki 
okraj osnujejo si svoje učiteljsko društvo; za celo deželo imajo zo
pet veliko deželno šolsko društvo. A v teh društvih in zborih niso 
nedelavni. Shajajo se mnogokrat i posvetujejo o važnih šolskih za
devah in zedinijo v hvalevrednih sklepih, na ktere se vlada i vse 
učiteljstvo ozira. Imajo skupščine, v kterih se znanstveni pred
meti razlagajo i prednašajo; izdajajo svoje šolske časopise po več
krat na mesec, odlikujejo se na šolskem literarnem polji, izda
jajo šolske knjige za svoje šole i. t. d. 

Ozrimo se na Hervaško! Kaj je bil pervi hervaški učiteljski 
zbor? Ta zbor, ako se na nič druzega ne opiramo, ta velikanski 
zbor nam je priča pridnosti, navdušenosti hervaških učiteljev, priča 
ljubezni do poklica, za povzdigo šolstva in učiteljštva! 

Še bolj to razumemo, ako opazujemo njih društvo »Učiteljska 
zadruga" ali njih nova »literarna skupščina", ali pa, ako čitamo njih 
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šolske liste, ako štejemo število knjig, ktere so spisali za svoje ljud

ske šole i za splošno rabo. 
Toliko slovenski učitelji še nismo storili. Hervaški učitelji so 

nas že daleč presegli; o nemških še govorimo ne. In vendar smo 
bili pred malo leti še na enaki stopnji s Hervati. Toda oni so se 
pred zbudili i čverstejše delovali, kakor mi slovenski učitelji. Res 
bile so nam roke dolgo zavezane, res nam je manjkalo dušne kre

posti, ktere nismo dobivali v prejšnih šolah, res je bilo in je še 
naše materijalno stanje preslabo, da bi mogli za duševni napredek 
veliko skerbeti; a veliko teh ovir je sedaj odpadlo skoraj vsem slo

venskim učiteljem. Le slabo materijalno stanje teži še kranjske uči

telje. Kedar se pa še to poravna, — Bog daj kmali! — potem pa 
je treba pričeti — orati ledino slovenskega šolstva, potem pa je 
treba d j a n s k o posnemati sosedne brate; treba bode potem — a 
tudi sedaj naj se pričenja — v društvih se zedinjevati, na literarnem 
polji se poskušati, slovensko slovstvo, slovensko šolstvo na vse 
strani podpirati, šolstvo pred javnost pripraviti, občinstvu je pri

poročevati. 
Verh tega ali pa prav za prav v pervi versti pa moramo v šoli pri 

spretni mladini zvesto svoje dolžnosti spolnovati kot učitelji slovenske 
mladine, da se bode ona v poznejin letih hvaležno spominjati mogla 
prejetih lepih naukov, s kterimi si more boljšati svoje časno živ

ljenje. V to nam pomozi Bog in naša prihodnja — d e l a v n o s t ! 
' L. 


